

ЭТАПЫ СТАНОВЛЕНИЯ РАБОТЫ ГОМЕЛЬСКОГО ОБЛАСТНОГО АПТЕЧНОГО СКЛАДА В 20–70-е ГОДЫ XX ВЕКА

*Гомельское республиканское унитарное предприятие «Фармация»,
Гомельский областной аптечный склад*

15 мая 1922 г. при Гомельском Губздраве было организовано Фармуправление, которому было передано непосредственное руководство тремя аптеками в г. Гомеле, одной в Новобелице и Губернским аптечным складом.

На одном из первых заседаний Фармуправления было принято решение о проведении 20 июня 1922 г. реорганизации Губернского аптечного склада.

Аптечный склад в то время находился по адресу: ул. Могилевская, 8, здесь же размещалось и Фармуправление. Численность штата аптечного склада после реорганизации составила 15 человек. Снабжение аптечного склада товарами осуществлялось через Наркомвнешторг, часть товара поступала через Госмедторг и около 10 % приобреталось у частных фирм.

Аптечный склад обеспечивал лекарственными средствами (ЛС) аптечные и лечебные учреждения губернии. Отпуск товаров со склада производился с надбавкой 10 % к ценам Госмедторга, утверждались цены Губздравом. Порядок снабжения лечебных учреждений ЛС со склада в октябре месяце 1922 г. рассматривался на заседании Фармууправления, и была поставлена задача — составить «материальную годовую смету потребности медикаментов для лечебных учреждений и врачебных участков и оценить по ценам дня».

При оценке работы Фармууправления за первый год после реорганизации аптечного дела в докладной записке в Гомельский Губэкономсовет писалось: «... за период с 15 мая 1922 года по октябрь 1923 года, можно с удовлетворением отметить, что во всех отраслях аптечного дела мы за этот период значительно шагнули вперед». «... Прежде всего, в результате годовой работы, мы в настоящее время имеем хорошо налаженный аптечный склад Губернского масштаба». «Ещё более трудной была задача по организации Губернского центра снабжения. Полученный от Губздрава фонд по своей номенклатуре не мог удовлетворить нужд местных аптек...». «Склад по своему устройству действительно представляет Губернский центр Снабжения и в состоянии удовлетворить все потребности уездов на 100 %». «Аптеки снабжаются медикаментами полностью, и если в момент перехода аптек на хозрасчет число отказов было не меньше 50 %, то теперь число отказов составляет 2–3 %...».

Благодаря правильной торговой политике Гомельского Фармууправления уже в 1924 г. все уезды Гомельской губернии снабжались ЛС с аптечного склада, а также в значительной мере осуществлялось снабжение Черниговщины, Брянской и Орловской губерний.

О порядке учета и отпуска ЛС с губернского аптечного склада во времена НЭПа и порядке формирования цен свидетельствуют выдержки из протоколов заседаний Фармууправления:

«Ввиду наблюдающегося в последнее время частого повышения цен на медикаменты и перехода как центральных снабженческих органов в своих расчетах с Фармууправлением, так и кредитных учреждений на червонцы, установить оптовый прейскурант в червонцах».

«Для упрощения ведения отчетности на складе, фондом Губздрава с целью уменьшения накладных расходов, материальный учет упразднить. Всё наличие ходких медикаментов оценивается по прейскуранту Госмедторга и фиксируется как денежный фонд Губздрава. Неходкие же предметы списываются отдельно и подлежат постепенной реализации. В случае если до израсходования цены на медикаменты, принятые как фонд, будут изменены в сторону повышения или же понижения, то производится соответствующая переоценка фонда. Для производства приемки и переоценки медикаментов образовать комиссию».

«При заказе стоимостью до 50 червонцев товар расценивается по ценам Госмедторга плюс 10 %. При заказе до 100 червонцев — по ценам Госмедторга плюс 5 %. При заказе до 200 червонцев — по прейскуранту Госмедторга. Свыше 200 червонцев — 5 % скидки с цен Госмедторга».

Аптечный склад состоял из конторы, которая ведала приемом и отпуском заказов, отделения по изготовлению заказов, запасной и приёмочной, матери-

альной, упаковочного отделения, подвального отделения (из 5 комнат) и нескольких амбаров. Отчетность на аптечном складе велась посредством материальной книги, спиртовой и книги для вин, а также вспомогательных книг.

В 1931 г. в связи с реорганизацией аптечного дела Белорусской ССР Губернский аптечный склад переименован в Гомельскую межрайонную базу БелАПУ. Отпуск товаров со склада производился по графику, а также по дополнительным заказам.

Товар отправляли железнодорожным, водным транспортом и почтой. По состоянию на 15.05.1937 г. Гомельская межрайонная база БелАПУ обслуживала 27 районов БССР, до 50 больниц, около 250 фельдшерских и медицинских пунктов. До 70 % лечебных учреждений находились в пограничной зоне вдали от железной дороги, что негативно отражалось на обеспечении ЛС лечебных учреждений и населения.

В начале 40-х годов аптечный склад располагался по адресу: ул. Кооперативная, 8. ЛС хранились в соответствии с действующими требованиями, ядовитые и сильнодействующие вещества хранились в несгораемом шкафу под замком. В распоряжении аптекоуправления и склада к началу 1941 г. было 6 единиц автотранспорта.

В период военных действий на территории Гомельщины аптечный склад не функционировал. После освобождения г. Гомеля от немецко-фашистских захватчиков началась активная работа по организации лекарственной помощи населению и обеспечению госпиталей ЛС и перевязочными материалами. Гомельское аптекоуправление и аптечный склад начали функционировать с 29 ноября 1943 г. Остатки ЛС и перевязочных средств, оставшихся от эвакуации госпиталей, были учтены и переданы на аптечный склад.

Здание склада значительно пострадало за годы войны и требовало восстановления, однако средств для этого не было. На общем собрании фармработников было принято решение о восстановлении аптечного склада своими силами.

С открытием склада был введен количественный учет по приходу и расходу товаров. Для доставки товаров в аптеки и лечебные учреждения использовался гужевой транспорт.

В 1951 г. на складе, кроме гужевого транспорта, уже было и 2 грузовых автомобиля.

Помещения склада были непригодные, что вызывало трудности в соблюдении условий хранения товара. В связи с этим Генпланом республики были предусмотрены ассигнования для проектирования и строительства аптечного склада в г. Гомеле. В 1961 г. были введены в эксплуатацию здания вновь построенного аптечного склада, расположенные в г. Гомеле по улице Б. Хмельницкого, 75.

В начале 60-х годов в структуру аптечного склада входили два медикаментозных отдела, отдел жидких лекарственных форм, санитарно-хозяйственный отдел, отдел медицинского инструментария и оборудования, приемный и экспедиционный отделы.

Учет движения товаров на аптечном складе в те годы велся вручную, количественно и суммарно, посредством ведения картотеки.

В 1964 г. произошла реорганизация отделов склада в связи с организацией управления медицинской техники, а к началу 70-х годов в структуре склада уже было 5 медикаментозных отделов.

В начале 1972 г. на Гомельском областном аптечном складе началось внедрение программы механизированного учета движения ЛС. Для выписывания счетов-фактур и приемных актов использовались фактурные машины «Зоэйтрон-382». В течение 1972 г. проводились работы по совершенствованию механизации учета, и к концу года оборотно-сальдовые ведомости уже печатались на перфорационных машинах областного вычислительного центра.

С 1974 г. начала внедряться программа по механизированному учету движения товарно-материальных ценностей с использованием ЭВМ «Минск-32». По мере совершенствования вычислительной техники программа механизированного учета преобразовалась и была адаптирована для работы на ЭВМ ЕС-1020, а впоследствии — ЕС-1022.

Гомельская программа механизированного учета была признана Глав аптекоуправлением Минздрава СССР лучшей, в связи с чем экспонировалась на ВДНХ СССР в г. Москве.

Гомельский областной аптечный склад в 70-е годы прошлого столетия являлся республиканской школой передового опыта по внедрению программы механизированного учета движения товарно-материальных ценностей. На базе аптечного склада проводились семинары по обмену опытом работы с участием делегаций аптекоуправлений других городов и республик СССР.

Значительный вклад в организацию работы областного аптечного склада в послевоенный период внесли Диченкова Полина Гавриловна, Усс Николай Дмитриевич, Коршун Николай Алексеевич, а также поколения фармацевтических работников, которые самоотверженно и добросовестно трудились в непростых условиях на благо здоровья советских людей.